

ANTWORT

zu der

Anfrage des Abgeordneten Dennis Lander (DIE LINKE.)

betr.: nicht vollstreckte Haftbefehle

Gegen wie viele Personen im Saarland liegen derzeit nach Kenntnis der Landesregierung wie viele nicht vollstreckte Haftbefehle vor und welche Delikte liegen den Haftbefehlen im Einzelnen zugrunde?

Zu Frage 1:

Die Beschreibung und Erläuterung der Auswerteparameter des Landespolizeipräsidiums (LPP) befinden sich in den Antworten der Landesregierung, Drucksachen 16/1056 und 16/1245, zu den Anfragen des Abgeordneten Dennis Lander, (DIE LINKE.), Drucksachen 16/960 und 16/1154, wobei auch auf den Umstand hingewiesen wird, dass die gemeinsamen Informations- und Fahndungssysteme der Polizeibehörden des Bundes und der Länder (INPOL-Zentral) grundsätzlich für polizeiliche Aufgaben und nicht für statistische Auswertungen konzipiert sind.

Zum Stichtag 01.01.2021 waren insgesamt 1.662 Haftbefehle in der bundesweiten Datei (INPOL-Zentral) ausgeschrieben (vgl. Antwort zur Landtagsanfrage 16/1154 zum Stichtag 01.01.2020 waren es 2.073). Eine deliktsspezifische Klassifizierung der nicht vollstreckten Haftbefehle sowie eine Aufschlüsselung des Eingabejahrs sieht die Auswertung der Datei nicht vor.

Haftbefehle sind Bestandteil der Kategorie Personenfahndung. Die Kategorie Personenfahndung ist seit Ende 2019 deliktsspezifisch auswertbar.

Delikt	Anzahl
Diebstahl	272
Trunkenheit im Verkehr	198
Betrug	141
Fahren ohne Fahrerlaubnis	111
Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz	100
Gefährdung des Straßenverkehrs	74
Besonders schwerer Fall des Diebstahls	73
Verstoß gegen das Ordnungswidrigkeitengesetz	72
Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort	59
Schwerer Bandendiebstahl	40
Gefährliche Körperverletzung	40

In welchen Jahren sind die aktuell offenen Haftbefehle nach Kenntnis der Landesregierung jeweils ausgestellt worden (bitte einzeln auflisten)?

Zu Frage 2:

Unter Hinweis auf die Antwort zur Frage 1 kann auf Erfahrungen des LPP basierend mitgeteilt werden, dass die meisten offenen Haftbefehle aus den Jahren 2018 bis 2020 stammen.

Gegen wie viele Personen liegen nicht vollstreckte Haftbefehle wegen eines Gewaltdeliktes vor, bei wie vielen Personen handelt es sich um ein Gewaltdelikt aus dem PMK-Bereich (bitte einzeln auflisten, Mehrfachnennungen bitte angeben)?

Zu Frage 3:

Zum Stichtag liegen insgesamt 96 offene Haftbefehle wegen eines Gewaltdelikts vor. Bei einer Person handelt es sich um ein Gewaltdelikt aus dem PMK-Bereich rechts wegen Körperverletzung gemäß § 223 StGB.

Wie viele der gesuchten Personen halten sich nach Erkenntnissen der Sicherheitsbehörden mutmaßlich im Ausland auf?

Zu Frage 4:

Aus dem Bereich der PMK hält sich eine Person mutmaßlich im Ausland auf.